# 在新征程上坚持依靠学习走向未来

## 金根

中国共产党历来重视学习、善于学习。党的二十大报告指出: "组织实施党的创新理论学习教育计划,建设马克思主义学习型政党。"习近平总书记在主持二十届中央政治局第一次集体学习时强调,新时代以来,党的理论创新和实践创新是十分生动的,我们的学习也应该是生动的。只有更加崇尚学习、积极改造学习、持续深化学习,加快推进马克思主义学习型政党建设,才能使思想、能力和行动跟上党中央要求、跟上时代前进步伐、跟上事业发展需要。新时代新征程上,我们要进一步坚定学习自觉,全面系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想,让新时代党的创新理论展现出更为强大的真理力量、精神力量和实践力量。

### 新时代我们党坚持把学习摆在突出位置

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央高度重视党的学习。习近平总书记强调"全党同志一定要善于学习,善于重新学习",向全党发出"大兴学习之风"的号召,并着眼于"学习是文明传承之途、人生成长之梯、政党巩固之基、国家兴盛之要"来定位、谋划和组织学习,在全党大学习中推动事业大发展。

坚持和完善中央政治局集体学习制度。十八届、十九届中央政治局聚焦"国之大者",先后进行了84次集体学习。学习的方式多样,既有专家讲解,也有部分领导同志重点发言,内部讨论和交流以及调研、讲解和讨论相结合等方式。负责讲解的专家有高校、科研院所的研究人员,也有具体条线部门的负责同志和来自地方一线的工作人员。学习的场所多元,不仅在中南海,也在中关村、人民日报社和北大红楼等参观学习。学习的内容广泛,既有重大战略方针的学习,也有具体方略布局的学习。

坚持党内学习制度建设与开展党内集中学习教育并重。党的十八大以来,我们党建立健全"三会一课"、党委(党组)理论学习中心组、党校(行政学院)学习培训等多层次、系统化学习制度,确保全党学习效果。以党内集中学习教育作为推动全党大兴学习之风的有力抓手,相继开展党的群众路线教育实践活动、"三严三实"专题教育、"两学一做"学习教育、"不忘初心、牢记使命"主题教育和党史学习教育等,教育引导全党牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题,助推新时代全党大学习不断迈上新台阶。

坚持以科学灵活的学习方式增强学习效能。强化干部教育培训的项层设计,抓好党员干部学习书目和培训教材推荐工作。依托各级党校和干部学院,全面推进干部教育培训,推出一批具有地方特色的党性教育教学点。创新丰富"互联网+学习"模式,建立"学习强国"学习平台,拓宽学习空间和渠道。构筑学习体系,打造学习共同体,层层传导学习成果,提升全党大学习的整体性、协同性和实效性。

#### 新征程必须更加重视和善于学习

党的二十大报告通盘谋划了党和国家事业各领域各方面工作,对党的学习事业也作出新部署、提出新要求。其中既有传承 又有创新,体现了我们党对建设马克思主义学习型政党的认识和把握达到了新高度。

"学习"是党的十八大、十九大和二十大报告的热词,充分彰显出持续研究部署学习事业的高超艺术和战略定力。踏上新征程,我们要牢牢把握学习主动权。这既体现为着眼历史使命,把学习作为关系党和人民事业兴衰成败的重大举措来抓,更表现为运用马克思主义立场观点方法,结合世情、国情和党情的新变化进行统筹布局,稳步深入推进党的学习事业,让学习切实服务于党和人民事业的发展。

从党的十八大报告到党的二十大报告,都强调"建设马克思主义学习型政党",表明这是一项饱含丰富历史经验,又被赋予新时代内涵的战略任务。要从党和国家发展全局出发,深刻认识和把握建设马克思主义学习型政党的重要意义。开展全党学习是党的自身建设的内在要求,广大党员干部要自觉把学习作为一种追求、一种爱好、一种健康的生活方式,在全党营造重视学习、善于学习的浓厚氛围,用扎实有效的全党大学习增长大智慧、开创大事业,以马克思主义学习型政党建设来引领和推动全民终身学习的学习型社会、学习型大国建设。

党的二十大提出"组织实施党的创新理论学习教育计划"的重大部署,具有极为丰富的理论意义和实践意义。我们党历来强调,要以科学的态度对待马克思主义。只有做到坚持与发展相统一,形成与时俱进的理论成果,才能正确回答时代和实践提出的重大问题。习近平新时代中国特色社会主义思想是坚持和发展马克思主义的光辉典范,是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华。党的二十大报告指出"用党的创新理论武装全党是党的思想建设的根本任务",就是要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,让新时代党的创新理论在伟大实践中彰显更有说服力的真理力量和实践伟力。

### 开展更为主动更加生动的学习

中国共产党依靠学习创造光辉历史,更要依靠学习走向光明未来。新征程上,我们面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务。同过去相比,我们今天学习的任务不是轻了,而是更重了。要精心谋划和开展更为主动、更加生动的学习,把学习成果转化为奋进新征程的生动实践。

把新时代党的创新理论学习引向深入。新时代十年的伟大变革和创造的伟大成就,根本在于有习近平总书记掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。"两个确立"是我们应对一切不确定性的最大确定性和最大保证。新征程上,我们必须把全面学习、全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重中之重,既要深入学习这一伟大思想的主要内容,更要学习好、把握好这一伟大思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,做到"六个必须坚持",着力提高理论素养,持续强化理论思维,不断提升用新时代党的创新理论指导我们正在做的事情的能力。

大力弘扬马克思主义优良学风。党的二十大报告描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,党的执政能力决定现代化事业的成败。学习是克服本领恐慌、提高执政能力的重要途径。要加强党对学习的全面领导,大力弘扬理论联系实际的马克思主义学风和作风,纠正学习过程中的学风不正、形式主义、教条主义等偏向。要做到全面系统学、深入思考学,坚持学习的目的全在于运用,真正做到学以致用、用以促学和学用相长,把我们党重视学习、善于学习的政治优势切实转化为领导伟大事业的本领优势。

适应时代发展进步创新学习理念方法。对党的学习而言,善于学习的关键在于要以更为开放的学习理念来研判和解决"学什么""怎么学"等问题。一方面,要适时丰富学习内容,解决好"学什么"的问题,既要学习掌握好马克思主义看家本领,也要注意拓展学习领域,做到干什么学什么、缺什么补什么,完善履职尽责必需的知识体系。另一方面,还要创新学习方法,解决好"怎么学"的问题。我们既要向书本学习,也要向实践学习,既要向人民群众学习,向专家学者学习,也要向国外有益经验学习,努力成为兼收并蓄、融会贯通的通达之才。

(作者系南京大学政府管理学院,江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心)